

# 李克強抵印 或簽邊境聯合聲明

## 機場書面講話指中印和平友好是世界福音



■李克強昨日乘專機抵達新德里帕拉姆空軍機場，開始對印度進行正式訪問。

### 新興國家須合力建構集體優勢

21世紀的第一個十年，以金磚國家為代表的新興市場國家樹立了發展中國家積極利用全球化紅利，實現經濟騰飛的典範。進入第二個十年，新興市場國家經濟增長勢頭不同程度趨緩。這一方面要歸咎於世界經濟持續低迷、歐美市場需求不振的大環境，另一方面也倒逼新興市場國家集體反思：跨越了發展提速的初始階段，如何構建自身的持續比較優勢，才能在激烈的國際競爭中立於不敗之地？

#### 優勢互補 打破壟斷

目前看來，新興市場國家主要是依靠傳統資源稟賦等比較優勢，參與全球價值鏈的中低端環節，整個價值鏈的研發、市場等高端環節仍牢牢控制在發達國家手中。新興市場國家能否在現有基礎上向全球價值鏈的高附加值環節攀升，成為其能否持續崛起的關鍵所在。

作為處於相同發展階段、有着相同發展訴求的群體，新興市場國家在探索各自經濟轉型之路的同時，擴充微觀領域競爭，在如下領域打造新興市場國家在全球價值鏈上的集體優勢，將符合新興市場國家整體利益：

一是合力加強全球價值鏈研究，深化對世界分工體系和貿易格局演變對新興市場國家影響的認識，探討構建新興市場國家持續比較優勢和加強彼此合作的途徑。

二是合力維護全球自由貿易體系，反對貿易保護主義。開放、公平的全球自由貿易體系是全球價值鏈的基礎。

三是合力提升新興市場國家研發能力，打造由新興市場國家主導的全球價值鏈。新興市場國家應考慮設立聯合技術研發中心，優勢互補，形成合力，逐步打破發達國家對全球價值鏈上游和下游高附加值環節的壟斷。

#### 單打獨鬥 不足為鑒

四是合力推動新興市場國家間貿易增長，抵禦發達國家市場萎縮風險。應當進一步挖掘新興市場國家的市場潛力，在條件成熟的國家間簽署貿易和投資便利化協議，開展物流、保險、金融等領域合作，大力拓展南南貿易。

五是合力推動全球經濟金融治理，增強新興市場國家的話語權和影響力。可依托二十國集團、金磚國家峰會等多邊平台，反映新興市場國家利益訴求，防止大宗商品價格大起大落，或者國際熱錢大進大出給新興市場國家帶來的負面溢出效應，維護全球價值鏈保持穩定。

縱觀20世紀以來人類歷史，後起國家一度崛起又迅速沉寂的不可不察。以金磚國家為代表的新興市場國家要想在21世紀激烈的國際博奕中破除轉型陷阱的詛咒，單打獨鬥不足為鑒，合力構建新興市場國家在全球價值鏈升級戰中的集體優勢，才是其實現學道超車的现实選擇和必由之路。



香港文匯報訊（記者 葛仲 綜合報道）國務院總理李克強昨日開啟任內首次外訪，首站抵達印度首都新德里，並隨即與印度總理辛格舉行了閉門雙邊高峰會談。中國外交部透露，會談後中印將簽署經貿、農業、文化、環保、地方交往等領域一系列合作文件。印度媒體指，雙方或許還會簽署一份有關中印邊境問題的聯合聲明或合作文件。據印媒援引印外交部發言人透露，印政府將與李克強就確認實際控制線的認知差異進行深入討論。



### 李克強亞歐行

當地時間19日下午，李克強乘專機抵達新德里帕拉姆空軍機場，開始對印度為期三天的正式訪問。分析稱，李克強首次出訪第一站選擇印度，體現出中國新一屆政府對中印關係的高度重視，旨在增信釋疑，進一步拓展中國周邊外交空間，謀得「龍象共舞」。

#### 與印總理進行閉門會談

據悉，李克強抵達新德里後，與印度總理辛格進行閉門會談和代表團級別的小大兩場範圍的會談。印度媒體指，會談後，雙方或許將簽署一份邊境問題的聯合聲明或合作文件。專家預料，此聯合聲明將會以維護邊境安寧穩定為主導，以防止兩國關係因邊境問題而受影響。

#### 此訪旨在增強互信

抵達印度後，李克強還在機場發表了書面講話。他說，很高興應辛格總理邀請對印度進行正式訪問，謹代表中國政府和13億中國人民，向印度政府和12億印度人民致以誠摯問候和良好祝願。李克強指出，中印是山水相連的友好鄰邦。兩國

建交以來，雙邊關係取得長足發展。進入新世紀，中印政治交往日益密切，務實合作持續拓展。今天的中國和印度都在加快發展，都致力於振興經濟和改善民生，兩國利益融合不斷加深。中印攜手合作是兩大文明的交流互鑒，兩大市場的對接互補，兩大新興經濟體的共同發展，兩大鄰國的互利共贏。中印和平友好與合作振興，符合兩國和兩國人民的根本利益，也是亞洲和世界的福音。

李克強表示，中國將印度視為重要夥伴和朋友。期待同印度領導人就雙邊關係和共同關心的國際、地區問題深入交換意見，聽取印度各界對發展中印關係的看法和建議。相信此訪將達到增強互信、深化合作、擴大共同利益、鞏固雙邊友好目的，為中印面向和平與繁榮的戰略合作夥伴關係注入新動力。

訪印期間，李克強還將分別與慕吉總統、安薩里副總統兼聯邦院議長以及國大黨主席索尼婭、甘地等印度領導人和地方領導人會見會談，會見印度友好人士，並向政界、學界和工商界發表演講。李克強還將前往聖雄甘地墓參觀並敬獻花圈。21日，李克強將前往印度經濟中心孟買。在那裡，他將出席一個論壇，參觀塔塔諮詢服務公司(TCS)，會見協助中國抗日的著名國際主義戰士、醫療人員柯棣華的親屬。

在結束訪印後，李克強將於22日前往巴基斯坦首都伊斯蘭堡。

## 印媒：龍象攜手「絕佳機會」

香港文匯報訊 據中新網報道，中國總理李克強昨日抵達印度訪問，開啟他履新之後的首次出訪。這令一直沉浸在中印邊境對峙氣氛中的印度媒體風向大變，提前幾天就為中國總理的訪問「預熱」。

中印兩個大國之間的問題不少，邊境問題阻礙雙方互信，高額對華貿易赤字也讓印度擔心。《印度時報》將李克強訪印稱做「一個絕佳機會」，呼籲政府更加務實，不要堅持用陳舊的原則解決21世紀的雙邊問題。

《印度時報》17日呼籲印度領導人必須更加務實，借此建立面向21世紀的中印關係。該報稱，對於新德里來說這

是個不可多得的機會，中國領導人習近平和李克強都是1962年中印邊境戰爭後從政的，也許他們沒有那麼重的歷史包袱。在他們變得更加強硬之前，印度應該抓住開啟中印關係更積極篇章的機會。

《印度教徒報》則評論稱，中國將印度作為新總理出訪的第一站，這說明中國政府領導人希望促進兩國的戰略關係。《印度教徒報》稱，李克強率領的投資促進團隊，將是印度有史以來接待的最大規模的商務代表團之一，這說明中國非常重視兩國貿易問題。儘管一方面中印兩國一直在互相競爭，但另一方面，雙方的合作共存也是無法放棄的。



■李克強總理在機場接受歡迎者獻花。

## 中印接近塑國際政經新秩序

香港文匯報訊（記者 孟慶舒 北京報道）昨日是中國國務院總理李克強訪問印度的第一天。著名南亞問題專家傅小強在接受本報專訪時表示，兩國都希望建立一個公正合理的國際政治新秩序，在經濟、政治以及非傳統安全領域聯手維護發展中國家利益。同時，面對中印之間存在的敏感議題，兩國也有相應的磋商框架來應對，領土爭端和西藏問題將不構成兩國關係的絆腳石。

#### 全球治理上存一致利益

傅小強說，作為新興大國的成員，中印在全球治理上存在一致利益，兩國領導人在全球治理上所達成的核心點，是要求建立一個公正合理的國際政治新秩序。這其中包含着四個層面：一是要改

變西方國家主導的經濟貿易體系；二是要變現有國際機構機制；三則是要在地區鞏固利益交集；四是在非傳統安全問題上，中印也需要攜手合作。

#### 均不想邊界問題成隱患

傅小強認為，中印雙方對國際新秩序的一致要求，在於要擴大新興大國在國際體系中的話語權；隨着中印國力和現實的變化，現有的國際體系要對全球治理權力做相應的調整。比如中印在IMF中的話語權要相應地增加。而在其他非傳統安全問題上，如打擊印度洋海盜、氣候變化、糧食安全議題上，中印都需要聯合起來形成合力。

目前中印雙方仍然受不確定因素影響，其中不可迴避的就是領土爭端。據

印度媒體報道，兩國領導人會晤後會就領土問題發表聯合聲明，傅小強認為，聯合聲明將會以維護邊境安寧穩定為主導，以防止兩國關係因邊境問題而受影響。他說，中印兩國都不希望邊界問題成為破壞周邊安全的隱患，兩國主要精力都投放在國內經濟發展，希望兩大市場能夠實現對接。

而對於另一影響兩國關係的西藏達賴問題，傅小強認為，印度一再強調，不會讓達賴在印度從事反對中國的政治活動。從印方表態來看，達賴問題已經不是一個左右兩國關係的障礙。「達賴西藏問題已經不是雙方在合作領域上的絆腳石，中印之間也有相應的磋商框架來限定這些問題。」



### 世銀：中印將成世界最大投資者

香港文匯報訊 據人民網報道，世界銀行發佈的最新《全球發展展望》報告顯示，發展中國家有望在全球投資中扮演重要角色。世界銀行表示，在20年內，一半的全球股市資本將會集中在發展中國家。而在今天，這個比例只有三分之一。世界銀行表示，在2030年之前，發展中國家在全球投資中佔的比重將達到160萬億，是現在的三倍。

世銀高級副總裁考希克·巴蘇說：「到2030年，中國和印度將成為世界上最大的投資者。屆時，發展中國家將會在全球資本流動中佔47%至60%的比重。這比現在在23%的比重。這是一個了不起的轉變。」

## 歐盟智庫學者：歐可助華實現「中國夢」

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務院總理李克強昨日展開亞歐四國之行，其中瑞士、德國是此訪的最後兩站。這是中國新一屆政府總理首次正式訪問歐洲，歐盟智庫的專家學者對此行格外關注。

歐盟知名智庫——歐洲之友的學者沙達·伊斯拉姆表示，李克強總理此行對歐洲非常重要。她認為，李克強總理把歐洲安排在其首次正式訪問行程之中，表明了歐洲在中國外交方面的重要地位。

沙達·伊斯拉姆並對「中國夢」理念的提出有着自己的理解。她說，中國新一屆黨和國家領導人明確提出了努力實現中華民族偉大復興的「中國夢」，這一夢想表達了中國人的共同希望和追求。當此之際，李克強總理訪問歐洲，可謂是「正逢其時」。因為在她看來，歐洲可以在許多方面幫助中國實現「中國夢」。

沙達·伊斯拉姆說，歐洲在清潔能源、城市化建設等方面有着豐富的經驗，「專有技術」(KNOW-HOW)的數量甚至超越了美國。歐洲可以向中國輸出技術，加快中國實現「中國夢」的步伐。

#### 訪問將為中歐關係添新動力

歐洲國際政治經濟研究中心主任弗雷德里克·埃里克森則提到了中歐領導人之間的信任與理解。他說，中歐領導人需要通過面對面的交流建立信任與理解，這有助於雙方關係的發展。李克強總理此行歐洲必將深化中國與歐洲、與歐盟的外交、經貿關係，為未來5年中歐關係的發展帶來全新的動力。

弗雷德里克·埃里克森並指出，中國與歐洲之間在經貿領域的合作十分有必要，尤其是應當加深、加大、加快雙方實質性的合作與交流。他說：「雙方的合作應當減少障礙，掃除貿易壁壘，開放市場，加強雙方經濟實體的市場競爭力。」